

有话直说 >>

老穆

创建文明城市,就在一行一止

快乐“六一”,许多父母和长辈以游园的方式陪儿童过节日。然而,记者在大同公园采访时发现,一些成年人的不文明行为很煞风景,有的将塑料瓶、软包装盒、瓜子皮、纸屑等垃圾随意丢弃;有的对儿童在草坪上嬉戏非但不阻止,反而让孩子摆出各种姿势拍照;一些中老年女性围坐在草坪上,玩起丢手绢的游戏;有的大人领着小孩闯红灯过大街,还有家长把小孩领到大树下便溺……(《大同晚报》6月2日)

这些举止真是太不像话了,有损环境,

有辱形象,有伤文明,而且给孩子们带来不良影响,实在不应该。看上去都是些小事,但绝不可以小视,更需提防产生“蝴蝶效应”。

当前,我市正在奋力创建全国文明城市,全市上下都应该大力提升文明形象,每个市民都应该主动守公约、自觉讲文明。

市民素质是城市文明的灵魂,全体市民的良好风貌是城市文明的直观体现。个别人只图自己痛快方便,很容易给环境秩序添乱;一个不好的习惯,不经意间会影响

周边;少数人轻率的言行,或许会传染一片……好多看似不起眼的问题,形成惯性或堆积起来就成了疾患。反之,如果大家都自重一点、拿心一点,像爱惜自己的小家一样爱惜这个家园,就会拥有整洁、温馨,收获愉快、和谐。

城市是我们共同的家园,谁都想干干净净、整整齐齐、体体面面,谁都希望风景宜人、环境优美、秩序井然。那么,家人们,请不要不拘小节、添堵添乱,甚至任性作践,要自觉爱护、共同珍惜、协力营建。

在日常的每一天,我们都应该自觉自律、向好向善,对身边不文明的人和事,还要多一分提醒、给一些劝诫。在创建文明城市的共同行动中,人人都要注重修养、提升素质、扬长避短。

创建文明城市,于每一位市民有益,与每一位市民休戚相关。创建文明城市,是每一位市民应尽的责任和义务。文明,贯穿在大事小情中,体现在每个细节里。作为城市大家庭的一员,人人都要好自为之,通过自己的文明言行为城市增光彩,为创建做贡献。

有感而发 >> 刘冉冉

让课间十分钟 更快乐更轻松

“课间十分钟过于安静”现象逐渐引起关注。据央视报道,学校里最常见的三个课间纪律是:不准在室内大声说话或谈笑、不准出教学楼、不准在室外高声说话和嬉戏打闹,有家长反映“几乎没听到孩子说过有关课间玩耍的趣闻”。

“下课啦!”小时候,这是课堂上最动人的一句话。上课铃、下课铃的声音本是相同的,愣是被同学们听出完全不同的味道。当然,即便是站在当下孩子们的角度,课外活动也是玩耍、交朋友的黄金时段。非要把他们“圈”在教室里、“摁”在课桌上,度过一个个安静、单调、乏味的十分钟,扼杀的岂止是童年的欢乐?

课间活动为什么越来越无聊了?报道称,老师怕学生心玩“野”了、怕空气不好、怕追逐打闹受伤等。从学校的角度看,学生安全第一,课间静悄悄、课程无缝切换,省心。其实还有深一层原因,过多的升学压力、教育焦虑,由社会传导给家长,再交给学校和老师去机械化地应对。大量指标性、考核类的教学任务不仅挤占了课间时光,还束缚了老师的创新能力。而老师若整日困在其中,又怎么变成本能带学生们满操场疯玩的“超人”?

别紧张,放轻松。整个社会都需要一个张弛有度的节奏。目前多地多校开展了丰富课间活动的有益尝试,比如把课间十分钟延长到十五分钟甚至增设半小时大课间、在操场上体验交警工作等,值得借鉴。其实只要守好健康安全底线,在校园里自由玩耍本身就很快乐。十分钟不长,把“热闹”还给学生,让童年记忆更美好。

据新华网



一针见血 >>

齐健 郑明鸿

防止数据变“数惧”

“害怕身份被盗用”“害怕数据造假”“害怕数据不公和数据歧视”“害怕数据垄断”……在大数据渗透到日常生活方方面面的同时,大数据杀熟、简历大数据黑市买卖、App 窃取信息连环套、大数据企业天价抽成和安全监管缺位等问题不时见诸媒体,使不少人“闻数色变”。

有“数惧”心理的远不止个人,很多企业也惧怕数字化改造。据统计,我国有超过 55% 的企业尚未完成基础设备数字化改造。

对个人来说,破解“数惧”存“三难”:一是个人隐私保护难,二是算法公开公正难,三是平台垄断抗拒难。但在数据已经渗透到生产和生活方方面面的今天,很难有人说自己能“置身数外”。这就需要产学研多方合力,建立健全治理体系和相关制度,在确保个人隐私和数据安全的前提下,探索实现更精准的数据确权、更

便捷的数据交易、更合理的数据使用,促进公平竞争,反对垄断。

对企业来说,“数惧”无外乎“三不”:囿于传统观念和路径依赖,对大数据发展态势认识不足,对新技术应用持抵触情绪,是为“不想”;面对数字化转型的阵痛和风险,不敢率先吃螃蟹,转而踌躇徘徊,是为“不敢”;缺少数字化方法、技术和人才,导致“不会”。这就需要加快推进面向中小微企业的数字化转型服务,加快跨数字领域和传统行业复合型人才的培养。

对大多数企业和个人来说,大数据仍是个新事物,不敢贸然接受乃人之常情。但历史已经证明,拒绝新技术的企业最终会被淘汰。

当下,中国大数据产业规模超万亿元、5G 终端连接数占全球 80% 以上……站在数字生产力快速崛起的历史新阶段,在



大数据深刻影响全球科技创新、产业结构调整和经济社会发展的背景下,从数字经济发展的洪流中应当看到,数字中国的前进趋势不可阻挡。

防止数据变“数惧”,既要努力克服“三难”“三不”现象,也要激发企业和个人的主观能动性,更要加深对大数据的研究,加快数据要素市场的完善。破除一些领域数据无序、无权、无价的瓶颈,直面数据标准不一、监管缺位、体系扁平、市场混乱等问题,加快形成完善、成熟、合理的大数据运营、流通、监管体系,使数据要素的使用、交易更安全、可信、开放、融合,全面支撑数字经济革故鼎新。

据新华社

幽默一刀

张贤达/画 穆亮/诗

赶紧堵漏洞!

新修订的未成年人保护法 6月1日起施行。其中部分规定与网络平台运营方设置“青少年模式”的责任相关:网络游戏、网络直播、网络音视频、网络社交等网络服务提供者,应针对未成年人使用其服务设置相应的时间管理、权限管理、消费管理等功能。

新华社记者调查发现,当前部分网络平台青少年模式漏洞多:在登录时未设置强制实名认证程序,令青少年模式形同虚设;青少年模式可自设密码、随意开关,对持有手机的未成年人效果不佳;青少年模式开启后仍能浏览涉黄、恐怖类不良内容;青少年模式下转账、充值、理财等功能对未成年人全不设防……

专家指出,网络平台不能将打造青少年模式视为应付差事的“公关之举”,应携手监管部门等各主体,从内容、技术、机制等方面对青少年模式进行优化。